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Comunicado de Prensa

En el marco del Día Mundial del Medio Ambiente, conmemorado cada 5 de junio desde que fuera declarado por la ONU en 1972, la Mesa Permanente para la Gestión de Riesgos en El Salvador (MPGR), red constituida por 25 organizaciones de la Sociedad Civil, expresa su preocupación por la crisis medio ambiental que tiene muchas consecuencias en la región y El Salvador.
En la región centroamericana son recurrentes las sequias prolongadas y las depresiones tropicales causantes de inundaciones. En este contexto, destacamos que la MPGR es parte del colectivo que organiza la décimo novena Caminata Ecológica, un espacio donde convergen organizaciones sociales, iglesias y sector estudiantil. Este año dicha caminata a realizarse mañana 5 de junio, con el tema “Agua y Territorio” tiene como objetivo principal entregar al Presidente de la República un documento con los diferentes compromisos ambientales que el Estado tiene con la población. 
Como Sociedad Civil organizada, con trabajo en la temática de gestión integral de riesgos (GIR), hemos luchado durante muchos años para que en el país se trabaje en el tema de la GIR, y lo seguiremos haciendo con el objetivo de incidir en la disminución de las vulnerabilidades sobre todo en las comunidades más marginadas socialmente, lo cual se alcanzará a través de una visión reactiva, correctiva, prospectiva y de gestión local del riesgo. En ese sentido, reconocemos como avance que ahora el país cuente con una Política Nacional de Protección Civil, Prevención de Riesgos y Mitigación de Desastres, documento presentado oficialmente el pasado 22 de marzo de 2019, en el que se retoman insumos de la Sociedad Civil.
Dicha Política es de gobierno, por lo tanto, instamos al Ejecutivo establecer un compromiso real de retomarla y aplicarla para mejorar el accionar de las diferentes instancias de gobierno para una gestión integral de riesgos, a la vez permita tomar decisiones de manera correctiva y prospectiva, considerando que nuestro país está expuesto a diferentes amenazas naturales y socionaturales. Un claro ejemplo es el fenómeno de la sequía del año pasado, cuyos efectos golpean actualmente a las comunidades del corredor seco y otras zonas de nuestro país, lo cual refleja la vulnerabilidad del territorio.
Otros de los fenómenos naturales que son parte de la geología de nuestro país son las erupciones volcánicas y sismos. Ejemplo de este último fenómeno es el ocurrido la madrugada del jueves 30 de mayo, cuando el territorio nacional fue sorprendido por un fuerte sismo de magnitud 6.8 grados, con un epicentro localizado frente a la costa de La Libertad. De acuerdo a Comandos de Salvamento una persona falleció en el municipio de San Martin, departamento de San Salvador, a consecuencia de un paro cardiaco por la impresión del evento; casas y carreras dañadas, muros colapsados fueron solo algunas de las afectaciones en distintas partes del país, igualmente el enjambre sísmico que afectó los municipios de Alegría, Berlín y Santiago de María, en el departamento de Usulután. 
Como Sociedad Civil también reiteramos la necesidad de contar con marcos legales actualizados, aún está pendiente la reforma a Ley de Protección Civil, Prevención y Mitigación de Desastres que consideramos no cuenta con el enfoque preventivo y prospectivo, solamente de respuesta. Entre los compromisos pendientes en materia ambiental y con mayor prioridad es el contar con una Ley General de Aguas que garantice el Derecho Humano al agua de toda la población y no se vea como una mercancía por parte del sector privado.
Otra de las deudas en nuestro país es la debilidad de los Tribunales Ambientales, los cuales no han sido dotados de recursos y presupuesto para ejercer correctamente sus funciones.

Cabe destacar que El Salvador está obligado a dar cumplimiento a marcos internacionales, como el Marco de Sendai que en su prioridad 2 “Fortalecer la gobernanza del riesgo de desastres para gestionar dicho riesgo”, establece que la gobernanza del riesgo de desastres en los planos nacional, regional y mundial es de gran importancia para una gestión eficaz y eficiente del riesgo de desastres a todos los niveles.
En este contexto como MPGR demandamos al Estado salvadoreño lo siguiente:

a) Exigimos al gobierno un compromiso real de retomar y aplicar la Política Nacional de Protección Civil, Prevención de Riesgos y Mitigación de Desastres.
b) A la Asamblea Legislativa:

- La urgente reforma a Ley de Protección Civil, Prevención y Mitigación de Desastres, pues no cuenta con el enfoque preventivo y prospectivo, solamente de respuesta.

- La pronta aprobación de una Ley General de Aguas que beneficie al pueblo salvadoreño y no a sectores privados.

- Dotar a los Tribunales Ambientales de los recursos y presupuesto suficiente, para ejercer correctamente sus funciones.

c) El Estado salvadoreño debe asumir  los compromisos internacionales, para trabajar bajo el enfoque reactivo, correctivo, prospectivo y de gestión local del riesgo. 

De trabajar en función de los compromisos ambientales que le corresponden a cada sector de la sociedad salvadoreña, dependerá el tipo de país que heredemos a las futuras generaciones. 
¡Un pueblo que evita riesgos… Previene muchos desastres!
San Salvador, 4 de junio de 2019.
